

# 我市多措并举 持续筑牢结核病防控屏障

健康台州 疾病预警



台传媒记者颜敏丹 台传媒通讯员杨利

结核病(Tuberculosis,简称TB)俗称“痨病”,有“白色瘟疫”之称,是一种由结核分枝杆菌引起的重大慢性传染病。结核分枝杆菌可以侵入人体除牙齿外的各种器官,但主要侵犯肺脏,故称为肺结核。

据中国疾控中心测算,我国2021年估算的结核病新发患者数为78万(2020年84.2万),估算结核病发病率为55/10万(2020年59/10万)。我市肺结核报告发病率从2019年的45/10万左右,下降至2022年的35/10万左右,呈逐年下降趋势,这得益于我市多措并举,综合施策,持续筑牢结核病防控屏障。

## 举措一:借力东风,推广应用新技术

肺结核主要通过呼吸道传播,患者在咳嗽、说话、唱歌、打喷嚏时,会产生大量含结核杆菌的飞沫,较小的飞沫会在空气中漂浮,被周围的人吸入后,就可能感染肺结核。

2016年,中盖结核病项目三期在浙江启动。浙江省政府庄严承诺:各地建立多渠道筹资机制,保障结核病防治工作经费,减轻结核病患者负担。

市疾控中心结核病防治科科长常明介绍,台州市从2017年开始借项目支持,在全市启动了分子生物学送检工作,陆续配备用于耐药筛查的全自动液体培养与药敏检测仪及GeneXpert(分子生物学耐药检测技术)检测仪等设备,积极推广应用结核病病原学检测新技术、新方法,提高结核病诊断水平。截至2020年底,全市实现定点医院结核液体培养和GeneXpert检测县(市、区)全覆盖,结核病分子生物学筛查实现常规开展,检测诊断能力跃上新台阶。截至2022年,全市耐药高危人群筛查率提升至99.0%,病

原阳性患者耐药筛查率跃升至98.2%,极大地提高了我市结核病病原学诊断能力和药敏筛查能力。

## 举措二:关口前移,提早发现患者

“坚持规则全程治疗,绝大多数普通肺结核患者是可以治愈的。如果不规律或不合理治疗,很容易导致治疗失败,产生耐药性。耐药结核病不但治疗时间要大幅延长,而且治愈率也会大大降低。”常明说,2022年,我市肺结核患者成功治疗率为93.75%,而耐药患者成功治疗率则为67.31%。

数据背后,则是关口前移,提早发现患者。近年来,《浙江省城乡居民“三免三惠”健康体检工作方案》《关于做好浙江省中小学生学习体检工作的通知》等文件陆续出台,我市因势利导,依托城乡居民基本公共卫生体检项目,对糖尿病患者、65岁及以上老年人等重点人群,开展肺结核可疑症状筛查和胸部影像学检查等肺结核主动发现工作。

2019年至2021年,全市共对258456名糖尿病患者和722747名65岁及以上老年人,开展了结核病可疑症状筛查,极大地提高了结核病传染源的发现能力。同时,台州市卫生健康委、台州市教育局联合下发《关于进一步加强学校结核病防控工作的通知》,落实国家、省《中小学生健康体检管理办法》工作要求,将结核病筛查工作纳入中小学生学习健康体检,加大了学校肺结核的主动发现力度,有效避免了这一慢性呼吸道传染病在学校的传播扩散。

## 举措三:配套政策,强化耐药患者保障托底

结核病患者如果未规范治疗和规律服药,容易转变为耐药结核病。耐药结核病与普通结核病相比,对社会公众危害更甚。

2015年,临海市在全省率先争取到耐药结核病治疗专项财政经费,支持耐药结核病患者经基本医保和医疗救助后个人承担的部分,实现80%-100%的诊疗救助补助,部分解决患者营养及交通补助。

2016年至2021年,我市大力推广该模式,温岭、仙居、三门、天台和玉环先后争取到当地财

政支持。2022年,耐药结核病患者诊疗救助补助政策在全市各级财政的强力支持下,实现县(市、区)全覆盖。2017年,台州医保将肺结核纳入基本医疗保险特殊病种门诊管理,医保报销比例达70%以上。至此,基本医保、特殊病种、大病保险、省补经费、当地专项补助无缝衔接,大幅减轻耐药结核病患者治疗负担,甚至实现“零负担”,有效防止肺结核患者因病致贫、返贫。

## 举措四:加强关怀,拓展结核防治服务内涵

近年来,我市已形成疾控机构统筹协调、医疗机构报告转诊、定点医院诊断治疗、社区(乡镇)定期随访的“四位一体”结核病综合防治服务体系。

2021年以来,在已建立的体系基础上,针对耐药结核病患者治疗周期长、治疗依从性差的现状,向省级争取并在台州设立了耐药结核病患者关怀服务项目试点,探索建立以患者为中心的管理新模式,为患者提供“筛、诊、治、管、教”全过程诊疗及心理支持与干预服务,通过面对面沟通、跟踪随访,鼓励患者坚持治疗,并结合患者的治疗监测指标,提供针对性的建议和指导。

项目团队成员不仅关注患者的身体健康,更关注其心理健康,使患者对疾病的认知水平和治疗依从性较以往有很大提高,有力提升了耐药患者的治疗依从性和成功率。

## 举措五:全面宣传,提升结核防治健康素养

通过政府倡导,多维度开展结核防治和公众肺结核宣传教育,提高市民肺结核防治科普知识水平。

今年3月24日,疾控人员走进台州职业技术学院,宣传肺结核防治知识,开展知识问答活动。我市结核病防治专业机构、医疗机构、教育机构、社会团体及科技社团、志愿者等,充分利用“3·24世界防治结核病日”“4·7世界卫生日”“5·31世界无烟日”等宣传日,广泛宣传、精准宣传,普及结核病防治知识和相关政策,提高市民对肺结核的认知和关注度,营造全社会参与结核病防控的良好氛围。

# 儿童文学作家夏犇生 来台州观摩讲学

本报讯(记者陈伟华)“能见到语文课里的作者,真的好激动。”4月12日上午,一场别开生面的“语文教学与课文作家作品”观摩研讨活动,在黄岩区院桥实验小学举行。儿童文学作家夏犇生与师生零距离交流,面对面解惑。

“语文是什么?”夏犇生让在场师生都来思考这个问题。在她看来,语文是培养孩子思维方式的一门学科,语文课的学习,不用“背”,而是要懂得“玩”。

“这对老师提出了更高的要求,需要老师在课堂上不断地启发学生,真正走进孩子的内心。”夏犇生说,语文的学习,离不开阅读。每一次阅读,都是一次播种,语文老师要引导孩子品读儿童文学,给孩子们播撒梦想的种子。

“思想在哪里?”在活动现场,夏犇生又问小学生们。看到同学们纷纷举手,并将手指指向自己的脑袋,夏犇生笑了。之后,她从“思”的形体结构,帮同学们拆字解义。“思是心上的方田地,有了田地就要去播种、去耕耘。而播种的种子,可以是美文,是诗词,是童话,是寓言……”

在夏犇生的循循善诱下,学生们明白了“思”字的意义,同时还明白了“汉字通过巧妙的联想和想象,可以给人某种有益的启迪”这个道理。

之后,专属老师的见面会开始

了。在教学研讨活动中,夏犇生向在座老师抛出一个问题:“玩是什么?”有的老师认为“玩”是一种娱乐方式,有的认为“玩”是一种心灵艺术。在你一言、我一语的讨论中,夏犇生频频点头,与大家一起分享了自己的体会:“玩”就是“王者归来”,所有的教学,应该归于“在玩中学”这种本质。

当天下午,夏犇生还赴路桥镇镇北小学,参加涵雅啃读坊读书活动。刚进入啃读坊,夏犇生就提出了“啃读”与“播种”的相同与不同之处。她说,“啃读”的重点在啃,就像啃一块骨头,在于仔细或勤勉的阅读。而“播种”更像园丁,在孩子的心田,撒下一粒粒种子,静待开花和结果,最终长成参天大树。

种子工程教案组专家、上海市长宁区教育关工委的陈琛,为听众讲解了课文《项链》和《四个太阳》的创作意图。

4月13日至14日,夏犇生一行人又到台州市学院路小学行知校区、椒江区实验小学、路桥区横街镇中心小学和蓬街镇中心小学等学校,为师生传经送宝。

据了解,对于一年级学生而言,夏犇生这个名字并不陌生,她是统编教材里的课文《项链》和《四个太阳》的作者。夏犇生不仅是著名作家,还是资深记者、画家和文创战略家等。她著书60多部,从事教学研究30多年。

# 台州市各民主党派 举办“山海毅行”活动

本报讯(记者吴世渊)4月15日,台州市各民主党派“山海毅行”活动在中国柑橘博物馆举行。该活动由中共台州市委统战部主办,各民主党派台州市委会承办。

上午9点,阳光明媚,气温适宜。6支代表队共80位毅行选手从中国柑橘博物馆出发,沿着永宁江绿道一路西行。江畔风景如画,正是踏青好去处。选手们来到新江路交界点后,打卡折返,回到出发点,全程约8公里。完成毅行的队伍,也获颁了完赛牌。

今年是中国共产党发布“五一

号”75周年。1948年4月30日,中国共产党发出了“纪念‘五一’劳动节口号”,号召全国劳动人民团结起来,联合全国知识分子、自由资产阶级、各民主党派、社会贤达和其他爱国分子,为建立新中国而奋斗。“五一口号”在党合作、统一战线历史上,具有标志性意义。

“此次毅行活动,我们重温了多党合作的光辉历程,也收获了团队互助、协作完成任务的快乐。”九三学社社员谢笑笑说,在用脚步“丈量”绿道过程中,也感受到城市变得越来越美好。

# 新安联勤工作站,服务群众“零距离”

台传媒通讯员王贝倪

路桥公安分局路桥派出所新安社区联勤工作站位于新安小区,站内分为联勤办公区、群众接待区、安防宣教区、会商调解区四个区域。目前,该站共整合常驻和辅警力量465人,每天有10人以上在岗运行,通过多元化化解矛盾,全时空守护平安,零距离服务群众,来实现矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位的新时代枫桥经验,努力打造路桥社区治理的新样板。

## 上门服务零距离

每天,有专职辅警在工作站上班,及时解决上门求助群众的问题,不能当场解决的,联系各相关部门进行流转跟踪;同时开展视频巡逻,对辖区内重点部位如菜场门口、幼儿园门口等开展线上巡控;作为工作站的常驻单位,行政执法部门在联席岗上岗,司法、工商等作为联络单位,根据实际需要到工作站,方便群众就近解决问题。



本报讯(通讯员金宇婷 冯溢)如何吃得放心、吃得健康,成了百姓最关心的事情。近日,温岭市人民法院调解了一起因食品超过保质期而引发的买卖合同纠纷案。

2022年11月底,褚某通过某外卖平台,在温岭陈某经营的小卖部购买了一袋零食,其中包括4元的某草味拉面丸子。到货后,褚某发现该零食已过保质期,便要求退货并赔偿。小卖部老板陈某则表示:“我这小店,赚的都是薄利,退货

去年8月,网格员在排摸中发现一起情感纠纷,当时男子情绪激动,多次在公共场合发表过激言论。路桥派出所与法院合作,多次上门做其思想工作,成功化解这起纠纷。对一起公交司机纠纷,民警联合运营、公交公司等部门多次开会协商,与司机恳谈,最终顺利化解纠纷。

依靠部门联动运行机制,今年以来,该站共流转化解纠纷隐患98起,充分体现了共建共治共享的社会治理新模式带来的益处。

## 矛盾隐患摸排

新安社区总面积1.5平方公里,常住人口多,辖区内还包含新安夜市,高峰期日人流量达万人以上。新安社区联勤工作站充分发挥党建引领、网格治理的作用,按照“一个网格、一个阵地、一个党员、一面旗帜”的要求,将辖区划分成6大网格、236个微网格,配备专职网格员6名,吸收党员、热心人士等成为微网格长。

结合路桥派出所提出的“户户熟”方案,今年以来,该工作站通过摸排收集各类矛盾隐患15起,并第一时间介入,为群众破小案、办小事、

解小忧、帮小忙、惠小利,提升群众的安全感、满意度。新安小区西门小店的阿婆经常遭遇顾客扫码支付未成功的情况。她到联勤工作站求助,工作人员通过翻看路面公共视频查找车牌,联系对方追回损失。

## 和合调解进村社

路桥街道老主任童学冬、看守所所长张连生、螺洋街道老政法员陈正响……在新安社区联勤工作站的会商调解区,总能看到几位老干部忙碌的身影。几位调解员积极参与调解,在群众和社区干部、民警之间牵线搭桥。在路桥派出所和社区干部的大力支持下,邀请老干部入驻联勤工作站调解室,目前共有22名老干部成为调解员,每天都有3位调解员在站里值班,接待群众。

在新安小区老旧小区改造和污水零直排过程中,老干部们发挥人熟、经验丰富、威望高的特点,积极参与化解各类纠纷隐患,在确保了工程的有序推进的同时,成功实现了零报案。

## 典型交通违法案例显示

# 疏忽大意,极易导致交通事故

台传媒通讯员余廉广

驾车行驶最重要的就是安全,但有的人往往存在疏忽大意,未尽谨慎注意的过失,导致一些意外事故的发生。笔者通过三个典型的交通违法行为,来警示驾驶员在驾驶过程中,要留心一些细节,因为每一次掉以轻心,都有可能带来严重的后果。

## “开门杀”撞翻电动自行车

近日,在临海市桃渚镇府东路路段,杨某将驾驶的轿车停靠在路边,未注意观察车辆周围动态,直接打开车门准备下车。突然,敞开的车门与黄某正常直行的电动车发生碰撞,电动车失去平衡后,黄某和后排的女儿连人带车摔倒,所幸黄某只是受了点伤。

交警依法认定,杨某开关车门妨碍其他车辆和行人通行,是引起事故的原因,承担该事故的全部责任。交警在现场对杨某进行了严肃的批评教育,并依法给予处罚。

那么,如何避免“开门杀”呢?驾驶人要从后视镜观察后方来车情况,应先开一条缝观察路况,千万不要一把推开车门。如果开车门发现情况,应立即关车门。如果车内有乘客准备下车,驾驶人要提醒乘客注意安全。

## 捆绑绳子松动留隐患

日前,S9苏台高速台州段监控中心的一块画面突然不停地上下抖动,整个过程持续近1分钟,好好的摄像头为什么突然罢工?

原来,14时52分,一辆江苏牌照的重型半挂牵引车满载一车苗木,经过S9苏台高速台州方向祥和隧道时,车辆顶部树枝刮擦到隧道内的监控探头,造成监控损坏。事后,司机告诉交警,车上装了10棵苗木,起初用绳子捆绑着,只有4米高,但在运输中绳子松动,捆绑的苗木树枝越来越高,事发时已经超过运输的规定高度,卸货时高度竟有5米多。

最后,因超高运输造成事故的违法行为,交警部门依法对相关责任人处以罚款200元、驾驶证记1分的处罚,并赔偿监控设备损失。

## 超载货车路口避让侧翻

今年2月,王某驾驶一辆自卸货车,载着变压器从路桥区出发,准备运往温岭大溪。12时40分,车辆行驶过一个路口时,遇到前方吴某驾驶的小型越野车掉头,王某便踩了刹车并向左打方向避让,未曾想车辆发生了90度侧翻,货车车头重重地压在小型越野车的尾部,所载的变压器也掉落地上。

货车为何会侧翻呢?后经过磅,货车核载4290KG,实载10722KG,超载高达149%,这样一个庞然大物竟未捆绑加固,以至于遇紧急情况时失去控制,改变车辆重心引发侧翻。所幸该事故并未造成人员伤亡。

“一次多装点省力又省事”“反正还有空间,那就多装点”“我开稳点慢点没事的”,这些想法是错误的,超限超载有可能带来严重的后果。

## 团结协作 一圈到底

4月16日,台州市文化馆阳光合唱团在黄岩梁川景区两岸三度营地举办“走进春天”团建活动。团员们放松身心,亲近自然,沟通交流,在轻松愉悦的氛围中,增强了团队的凝聚力、向心力。

图为团员们通力协作,完成互动游戏“一圈到底”。  
台传媒通讯员杨华金摄

